

拖欠4年的工资能要回来么? 依据民法典,检察院支持起诉

本报记者 许梅 通讯员 傅晓龙 章贇

本报讯 4年前临近春节时,按照口头约定,朱某平和几个同乡留在浦江制作年糕。他们本以为干完活就可以结清工资回家过年,谁知道活是干完了,工资却拿不到。为讨回工资,朱某平他们用了许多办法,却都没能如愿。又一年春节将至,近日,朱某平他们终于得到了一个好消息——浦江检察院“支持起诉”。

“整整4年了,幸亏有检察机关支持我们!”接到浦江检察院检察官的电话,得知检察院已向法院发出《支持起诉书》,支持他们提起民事诉讼,朱某平他们有些兴奋。

2016年12月,在浦江经营年糕加工的周某雇佣了朱某平、孙某、朱某花等7名工人来制作年糕。到月底,朱某平、孙某、朱某花等4人因琐事离开,但工资并未结清。之后,周某一直以各种理由和借口搪塞朱某平等人,拖欠他们的工资。

2018年5月,朱某平等人向劳动部门寻求帮助,但由于周某没有办理工商登记,无法按照劳动争议的有关规定处理,因此劳动部门建议他们去法院起诉主张劳务报酬。

2019年4月,朱某平等4人协商后,由朱某花先行起诉。可是,由于他们之前和周某的劳务关系是口头约定,拿不出其他证据支持,朱某花先后两次起诉,一次申请再审,均因证据不足被驳回。

“尽管欠我个人的只有2000多元工资,但我心里憋着一口气,

一定要讨个说法!”朱某花不愿放弃。2020年10月,朱某花找到了浦江检察院。

检察院受理朱某花与周某劳务纠纷申请监督案后,依法履行调查核实权,先后询问了周某及朱某花、朱某平、孙某等人,查明朱某花等人和周某经口头约定形成事实上的劳务关系。根据民法典第四百六十九条关于“当事人订立合同可以采用口头形式”的规定,检察官认为,应当确认劳务合同成立。

在此基础上,检察院建议进一步调取收集同期在周某年糕店工作的其他人员工资发放凭据,结合朱某花等人陈述,查明约定的劳务报酬数额、支付方式以及周某未支付劳务报酬的事实。根据民法典第五百七十九条关于“当事人一方未支付报酬的,对方可以请求其支付”的违约责任规定,检察官决定支持朱某花的监督申请。

见朱某花讨回工资有了希望,朱某平与孙某也赶到浦江检察院求助。检察官建议他们先向法院起诉,两人却一脸无助,说没有钱,也不知道该怎么打官司。检察官随即帮助他们与法律援助中心联系,申请法律援助。去年12月16日,朱某平、孙某向浦江法院起诉要求周某支付劳动报酬,同时向浦江检察院申请支持起诉。近日,浦江检察院就此案向法院发出支持起诉书。



大棚里烧炭取暖,危险啊!

连日来,临海市公安局杜桥派出所民警会同镇政府工作人员,仔细排查在种菜大棚里烧炭取暖的危险行为,开展安全教育。 通讯员 叶明鉴 摄

我省首批60家“枫桥式”司法所名单出炉

本报记者 陈毅人

本报讯 近日,省司法厅授予杭州市上城区司法局清波司法所、宁波市海曙区司法局南门司法所、温州市鹿城区司法局丰门司法所等60家司法所为我省首批“枫桥式”司法所。其中,诸暨市司法局枫桥司法所为“浙江省‘枫桥式’司法所创建工作示范所”。

2019年10月,省司法厅全面部署开展“枫桥式”司法所创建工作。全省11个设区市102家司法所申请创建,从社会矛盾纠纷预防调处化解、乡镇(街道)合法性审查、公共法律服务、特殊人群管理等方面创新工作亮点、打造特色品牌。

“‘乌镇云司法’视频调解真是太方便了!”近日,在嘉兴市

桐乡市司法局乌镇司法所,刚刚结束视频调解的当事人杨某竖起了大拇指。乌镇司法所是全国首个互联网司法所,建立了乌镇互联网司法大数据平台。近日,该司法所被命名为“枫桥式”司法所。

杭州市萧山区司法局瓜沥司法所也榜上有名。2020年11月,该司法所建成集交通安全普法和交通治理于一体的法治教育基地。基地内的数字驾驶舱衔接城市大脑、公安雪亮工程、交警视频专网等多个数据端口,依托大数据集成基层交通源头治理所需的各类数据,实现了交通治理动态管理。“我们还分别定制开发了13个沉浸式体验项目,例如行人闯红灯体验、VR交通事故模拟系统、酒后醉酒体验、视觉盲区体验等,提升重点群体的交通安全意识,改善其出行行为习惯。”该司法所相关负责人介绍。

“烈火中的硬汉”重返工作岗位

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 支奕

本报讯 1月10日,公安部表彰了一批长期奋战基层一线,在各项公安工作中作出突出贡献的一等功集体和公安英模。其中,舟山市公安局定海区分局岑港派出所所长林剑,被授予“全国公安系统二级英雄模范”称号。(2019年11月21日,本报曾作详细报道《派出所所长处置燃爆警情,致全身60%烧伤》)

1月14日,是林剑重返工作岗位的第19天。他太渴望归队了,大半个月前,他先是说服了医生,又把劝他继续休养的领导“磨”得没办法,终于遂了愿:每日上午结束康复训练后,就到单位去上班。

商讨重点工作、会商重要案件、找民警谈心谈话,甚至检查所里的内务卫生,他都参与其中,且百分百地投入。大伙儿都说,雷厉风行的“猛张飞”又回来了。

因为2019年那次警情,那场煤气爆炸,林剑为劝阻当事人自杀而被烧成“火人”,事后被赞为“烈火中的硬汉”。到如今,

他仍然不能见强光、不能吹大风。他的右手小指从此无法弯曲,因此,他拧不开矿泉水瓶盖、绞不干洗脸毛巾,甚至连吃饭都得把筷子换成汤勺。而且,这个从小在水库边长大,在母亲眼里游得鱼一样快、跑得风一样远的男孩,如今再也无法游泳或者跑步,也没法和派出所的兄弟们一起在大院里打篮球了。

这些天,林剑的右手手腕包起了纱布,因为新长出来的皮肉太娇嫩,他写工作笔记、点鼠标磨破了皮。“没啥,一点点小伤罢了。”林剑一边说,一边忍不住抓挠手臂。除了痛,触目惊心的疤痕和增生,又让他煎熬着另一种苦——痒。

身体的病痛对工作难免造成影响,现在的林剑无法参加长时间的会议,无法熬夜,即使发生重大警情也无法到现场指挥调度,“因为我站不住”,说起这,他有些神伤。好在林剑是个乐观的人,喜爱人文历史的他鼓励自己,“天降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂乱其所为,所以动心忍性,曾益其所不能”。说起新的一年将要开展的工作,他的眼睛里又现出了神采。

通报“反面教材”警示 战疫容不得作风漂浮

字强

近日,中央纪委国家监委网站曝光了一批疫情防控违规违纪案例。从通报情况看,有的党员领导干部搞变通、打折扣、做选择,敷衍应付、作风漂浮;有的防控意识松懈,使得制度形同虚设;有的疫情防控期间违规饮酒,甚至参与赌博;有的漠视群众疾苦,服务不上心、不尽力;有的不但不配合,甚至干扰疫情防控。

最近一段时间,辽宁、北京、河北、黑龙江等地均出现新增确诊病例。有些地方疫情出现反复,与个别党员领导干部责任心不强、工作不细致不无关系,也暴露出个别党员领导干部在疫情防控常态化阶段容易产生麻痹、厌战、松劲心态。

中央纪委国家监委网站的通报再次为党员领导干部敲响警钟:新冠肺炎疫情防控形势依然严峻,广大党员干部决不可麻痹厌战,掉以轻心,必须心存戒律,积极担当作为,以好心态激发防疫好状态,严格落实“外防输入、内防反弹”的工作要求,坚决守住冬春季疫情防线。

经过去年上半年的艰苦鏖战,我们在抗击疫情方面取得了重大成果,“封城”政策解除,公共场所有序开放,生产生活秩序逐步恢复。但客观来说,正因为疫情防控形势趋于平稳,有一些党员领导干部的心态发生了变化,有了“松口气、歇歇脚”的心理,甚至觉得疫情威胁已经基本解除。

祸患常积于忽微。思想之弦一松,必然给病毒留下了可乘之机。对中央的疫情防控要求落而不实,对冷链运输和销售监管不到位,带头违规聚集聚餐,公共场所常规消杀和测温走过场……哪一环掉链子,都后患无穷。从刚开始局部地区出现零星病例,到个别地区呈现多点散发态势,再到河北短期内持续增加大量确诊病例,一些地区防疫压力陡增,也让即将到来的春节充满变数。

当前,全球疫情形势依然严峻,“外防输入、内防反弹”压力依然巨大,冬季疫情防控形势依然严峻复杂。作为疫情防控的“主心骨”“主力军”,各级党员领导干部切不可麻痹大意,必须努力克服厌战、侥幸、松劲心态,时刻绷紧疫情防控之弦,抓实抓细、常态化精准防控举措,做好各种应急预案,决不让疫情卷土重来。

与此同时,针对个别党员领导干部违反疫情防控纪律、作风漂浮、落实不力、不担当不作为、失职渎职等问题,各级纪检监察机关要跟进监督、精准监督、全程监督,做到打早打小、严查快处。

熬过寒冬,就是春天。经过一年抗疫作战,我们已经摸索出了一整套行之有效的防控工作体系、机制,各项防控经验和举措已经稳定可循。但是,经验是我们做好疫情防控的优势,不是我们盲目乐观、麻痹大意的理由。各地区各部门必须严格按照党中央、国务院的统一决策部署,把各项防疫政策举措落实落细,让各级领导干部坚守岗位、靠前指挥,做到守土有责、守土担责、守土尽责,一起全力打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战。